

鹰城书苑文园驿站开放了



7月4日,鹰城书苑文园驿站,几个孩子在少儿阅读区看书

□本报记者 牛超 文/图

“哎,这儿有个图书馆,咱去看看。”7月4日上午,在外打完球的乔怡立和姐姐乔怡璐准备回家,路过市区文园路汇金时代广场湛河北路街道文园社区楼下时,发现这里有一家“鹰城书苑”。

“这里有这么多沈石溪的书,我最喜欢看了。”姐弟俩各选一本书看起来。

鹰城书苑文园驿站由新华区文广

旅局和湛河北路街道共建,坐落在文园社区一楼。推开门,一架高至天花板的大书柜映入眼帘,环境静谧、设计简洁却不失雅致。文园驿站共两层,面积约600平方米,设有成人阅览区、少儿阅读区等多个区域,各区域之间多用木质书架、圆形拱门隔断,保证了空间的通透,可容纳80多人同时阅读。室外湿热难耐,书屋内的空调吹着习习凉风。

“这里有图书4000余册,包括经典文学、社科、养生、少儿绘本等畅销

书籍,市民既可以在这里阅读,也可以借阅。”文园社区负责人翟银环说,鹰城书苑文园驿站今年4月底建成,因疫情防控的需要,一直没有开放。近日,考虑到学生已放假,也为了早日让市民在家门口读书,在做好常态化疫情防控的基础上,文园驿站于7月4日起正式对外开放。

翟银环说,鹰城书苑文园驿站配有借还办证一体机、消毒机、电子图书下载机等,与市图书馆及新华区总馆实现资源共享,可“通借通还”。

中招考试成绩公布

□记者 田秀忠

本报讯7月4日下午,市教育体育局传来消息,2022年平顶山市中招考试成绩当日17时公布,八年级地理、生物等级成绩由报名学校负责公布下发,九年级考生成绩可登录省高招信息服务平台(<http://gzgljythenan.gov.cn/zk/>)查询。

市直考区的考生如对考试成绩有复核要求,可于7月5日12时前向毕业学校提出申请,逾期不予受理。7月6日,学校向考生公布复核结果。复核主要检查答题卡信息是否与考生本人一致、是否漏评、分数合计是否存在差错,不查评分宽严。各县(市)及石龙区考生可到当地教体局联系复核事宜。

市教育体育局要求,各县(市、区)、各学校严禁以任何形式公布、宣传、炒作中考“状元”和升学率;严禁用中考升学率考核学校和教师;严禁通过任何形式以中考成绩为标准奖励教师和学生;严禁给辖区内学校下达升学指标;严禁依据中考成绩为学校、教师、学生排名;严禁将升学率与学校工程项目、经费分配、评优评先等挂钩;任何学校、培训机构严禁张贴学生分数、录取信息。

我市环保部门发出倡议: 使用环保材料 夜晚给车加油

□记者 吕占伟

本报讯 每年8月,大气中臭氧将达到一年中的峰值,而人们生产和生活中排放的大量挥发性有机物(VOCs)是形成臭氧的重要前体物。为提前应对臭氧高发期,7月4日,市生态环境保护委员会办公室向全市发出倡议:共同行动,减少挥发性有机物排放,守卫蓝天,守卫健康。

臭氧浓度超标会给人体呼吸道、免疫系统和皮肤等带来伤害。倡议书提到,挥发性有机物主要来源是石化、化工、工业涂装、包装印刷和油品储运销,机动车和非道路移动机械,建筑装饰装修、服装干洗、餐饮油烟,以及秸秆燃烧和农药使用等,因此建议全市涉挥发性有机物企业(单位)通过有针对性的低VOCs原料替代、无组织排放VOCs收集治理、工艺改进等措施,全面提高企业(单位)挥发性有机物治理水平。

普通市民如何做?倡议书指出,广大群众可通过使用环保的建筑材料、低有机溶剂型木器漆和胶粘剂,采用清洁能源和低油烟、低污染、低能耗的饮食方式,不焚烧秸秆、垃圾,坚持绿色出行,倡导夜晚车辆加油(晚8时至第二天6时),全面减少挥发性有机物排放和臭氧生成。

市生态环境保护委员会办公室提醒居民,如发现增加挥发性有机物排放等污染问题,请及时拨打12369环保热线电话举报。

同建法治政府 共享法治文明

“巾帼法律明白人”助推法治乡村建设

□记者 燕亚男

本报讯 调解家庭矛盾、进行婚姻疏导、化解邻里纠纷……7月4日,记者从市妇联了解到,自去年9月我市全面启动巾帼法律明白人培养计划以来,市妇联在各县(市、区)开展了多场法律知识培训,激励妇女干部在乡村治理体系中充分发挥“半边天”作用。

“巾帼法律明白人培训大大提升了我们村妇联干部懂法用法的能力和水平,使我们能更好地帮助村民化解矛盾。”鲁山县鹤鹤吴村妇联主席廖凤说。

几年前,李晓丽嫁到鹤鹤吴村,与丈夫吴山致富走在前,也有了一个女儿,但之后夫妻感情越来越淡,2019年两人离婚,约定女儿归李晓丽抚养。李晓丽多次要求将女儿的户籍迁出,吴山的父母不同意,双方为此多次发生争

执。2021年底,李晓丽及其亲属到村妇联反映,表示如果女儿的户籍不迁出来,以后上学、参加村民保险等会很麻烦,两家人的矛盾也会越积越深。

廖凤经多方调查,发现问题的关键是吴山的父母不满女方带走孩子,赌气阻挠女方迁走孩子的户籍。廖凤刚好参加完巾帼法律明白人培训,了解了民法典的相关知识,掌握了“三法”调解技巧。

廖凤联系到吴山的父母,动之以情,晓之以理,双方最终就迁户籍一事达成一致,李晓丽也答应不会阻挠吴山一家人探视孩子。

“作为村妇联干部,仅有帮助村民化解纠纷的热情是不够的,还要讲情,更应该说法。”廖凤说,参加巾帼法律明白人培训之前,她对一些法律规定吃不透。比如她知道吴山父母阻碍李晓丽给女儿迁户籍不对,但说不出违反了哪条

法律,会承担什么责任。经过培训后,她在工作中遇到的很多法律疑问都有了答案。

“廖凤只是上万名巾帼法律明白人中的一员。更多的明白人遍布村子(社区)、奔走于乡间,通过学法普法用法,聚焦解决村民日常生产生活中的法律问题,参与矛盾纠纷排查、化解工作。巾帼法律明白人除了为村民解疑释惑,还扮演着政策法规的宣传员、社情民意的信息员、法律服务的联络员、矛盾纠纷的调解员等多个角色。”市妇联相关负责人表示,截至目前,已有18万人参加巾帼法律明白人培训,预计到2022年底,巾帼法律明白人骨干培训实现乡、村妇联主席、执委、“四组一队”成员全覆盖;2023年底,实现全市农村每20户培养1名农村巾帼法律明白人的目标,使巾帼法律明白人成为助力乡村振兴、构建法治鹰城的重要力量。